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Οικονομικά - Εταιρικά Νέα  

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Ι. Στουρνάρας: "Έχουμε συμφωνία με την τρόικα" 
Έχουμε συμφωνία με την τρόικα. Αναμένεται χωρίς πρόβλημα η εκταμίευση της επόμενη δόσης ανακοίνωσε ο 

υπουργός Οικονομικών Γιάννης Στουρνάρας από το βήμα του συνεδρίου του Εκόνομιστ. Έχουν υλοποιηθεί τα 

δύο τρίτα της δημοσιονομικής προσαρμογής και τα τρία τέταρτα της προσαρμογής της ανταγωνιστικότητας της 

οικονομίας, τόνισε ο υπουργός Οικονομικών. Χρειάζεται υπομονή και νηφαλιότητα. Διαψεύστηκαν οι προφήτες 

της καταστροφής. Η εμπιστοσύνη στην ελληνική οικονομία αποκαθίσταται ραγδαία, είπε ο υπουργός. Ο μεγάλος 

στόχος είναι να πετύχουμε πρωτογενές πλεόνασμα το 2013, ώστε να ζητήσουμε την εφαρμογή της ρήτρας 

απόφασης του Eurogroup που προβλέπει δραστική μείωση του δημοσίου χρέους, τόνισε ο υπουργός. Όσοι 

υπόσχονται ότι θα μας βγάλουν από το μνημόνιο αλλά θα μας κρατήσουν στο ευρώ ψεύδονται ασυστόλως. 

Εξάλλου, πράσινο φως για την ταχεία εκταμίευση της δόσης των 2,8 δισ. ευρώ, με την έγκρισή της από το 

Eurogroup, δίνει η τρόικα ΕΕ - ΔΝΤ - ΕΚΤ. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Πράσινο φως για την ταχεία εκταμίευση της δόσης των 2,8 δισ. ευρώ 
Πράσινο φως για την ταχεία εκταμίευση της δόσης των 2,8 δισ.ευρώ, με την έγκρισή της από το Eurogroup, 

δίνει η τρόικα ΕΕ-ΔΝΤ-ΕΚΤ, με ανακοίνωσή της. "Τα πρόσφατα βήματα που έκαναν οι (ελληνικές) αρχές 

υποδεικνύουν ότι οι προθεσμίες του Μαρτίου θα εκπληρωθούν σύντομα και έτσι η εκταμίευση των 2,8 δισ.ευρώ 

από το υπόλοιπο της προηγούμενης δόσης από το ΕΤΧΣ, μπορεί να συμφωνηθεί σύντομα από τα κράτη μέλη της 

ευρωζώνης", ανακοίνωσαν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και η Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα."Η εκτίμηση της αποστολής είναι ότι η βιωσιμότητα του χρέους παραμένει", σημειώνεται στην ίδια 

ανακοίνωση, στην οποία επίσης προστίθεται ότι "η αποστολή και οι (ελληνικές) αρχές συμφώνησαν ότι οι 

οικονομικές προοπτικές παραμένουν αμετάβλητες έναντι της προηγούμενης αξιολόγησης, και ότι υπάρχει 

προοπτική σταδιακής επιστροφής στην ανάπτυξη το 2014". 
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Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
ρητή ή σιωπηρή, για την ακρίβεια, πληρότητα ή εγκυρότητα τους. Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν δεν συνιστούν πρόταση για αγορά, 

πώληση ή/και διακράτηση κάποιου συγκεκριμένου χρεογράφου. 
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"Η Ελλάδα μπορεί να πιάσει τους στόχους της χωρίς νέα μέτρα"  (Τόμσεν) 
Το πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής της Ελλάδας βρίσκεται στον σωστό δρόμο, τόνισε ο εκπρόσωπος 

του ΔΝΤ Πολ Τόμσεν, από το βήμα του συνεδρίου του Economist, επισημαίνοντας ότι επιτεύχθηκε συμφωνία 

μεταξύ της τρόικας και της κυβέρνησης. Ο κ. Τόμσεν επισήμανε ότι προτεραιότητα αποτελεί η επίτευξη 

πρωτογενών πλεονασμάτων, εκτιμώντας ότι η Ελλάδα μπορεί να πιάσει τους στόχους χωρίς νέα μέτρα σε 

επίπεδο μισθών και συντάξεων, εφόσον εξακολουθούν να τηρούνται οι στόχοι σε επίπεδο φοροδιαφυγής κλπ. Δεν 

υπάρχουν άλλα περιθώρια για περικοπές σε μισθούς και συντάξεις και αυξήσεις φόρων, επισήμανε 

χαρακτηριστικά ο κ. Τόμσεν. Αναφέρθηκε στις περικοπές του αριθμού των δημοσίων υπαλλήλων που δεν 

αποδίδουν, λέγοντας ότι εξακολουθεί να αποτελεί θέμα ταμπού και επισήμανε ότι υπάρχει μεγάλος αριθμός νέων 

ανθρώπων, εξαιρετικά ταλαντούχων, που μπορούν να αντικαταστήσουν τους συγκεκριμένους υπαλλήλους.  

Τόνισε επίσης ότι υπάρχει ανάγκη καλύτερης αντιμετώπισης της φοροδιαφυγής. Πολλοί, ακόμη, από τους 

πλούσιους δεν πληρώνουν τους φόρους τους, είπε χαρακτηριστικά, ενώ παραδέχθηκε ότι η απελευθέρωση των 

επαγγελμάτων δεν έχει οδηγήσει, ακόμη, στα αναμενόμενα αποτέλεσμα. Αναφερόμενος στο τραπεζικό σύστημα 

και απαντώντας σε σχετική ερώτηση, ο κ. Τόμσεν είπε ότι "δεν θέλουμε η πολιτεία να διοικεί τράπεζες και η 

κυβέρνηση να κατανέμει τις πιστώσεις". 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

"Τώρα πια χτίζουμε την Ελλάδα που πραγματικά μας αξίζει" 
Μήνυμα αισιοδοξίας εξέπεμψε σήμερα ο πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς με δήλωσή του, με την οποία 

ανακοίνωσε ότι ολοκληρώθηκε η διαπραγμάτευση με την τρόικα και έθεσε ως στόχο να υπάρξει φέτος 

πρωτογενές πλεόνασμα ώστε να μπορέσει η κυβέρνηση να ζητήσει νέα μείωση του χρέους.  

«Ενώ κλιμακώνεται σε όλο τον κόσμο η αβεβαιότητα και η ανησυχία, η Ελλάδα σταθεροποιείται και η θέση μας 

θωρακίζεται», δήλωσε ο πρωθυπουργός και αναφέρθηκε στη συμφωνία με την τρόικα, που απελευθερώνει την 

επόμενη δόση των 2,8 δισ. ευρώ και ανοίγει τον δρόμο για την καταβολή της επόμενης δόσης, των 6 δισ. του 

Μαΐου. Συγκεκριμένα, ο πρωθυπουργός ανέφερε ότι προβλέπονται νέες διευκολύνσεις για την εξόφληση φόρων 

και ασφαλιστικών εισφορών, με πολύ περισσότερες δόσεις και μεγαλύτερη ευελιξία, σε σύγκριση με εκείνο που 

ίσχυε μέχρι σήμερα, καθώς επίσης και συγκεκριμένες ρυθμίσεις για τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά. Συνεχίζοντας, 

ανέφερε ότι «για πρώτη φορά αποφασίζεται μείωση φορολογικών συντελεστών: Η φορολόγηση της Ακίνητης 

Περιουσίας μέσω λογαριασμών της ΔΕΗ, θα είναι μειωμένη το 2013 κατά 15%. 

Συνέχεια… 
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Επίσης ο Ενιαίος Φόρος Ακινήτων, που θα ισχύσει από την επόμενη χρονιά, από το 2014, θα είναι ανεξάρτητος 

από τα τιμολόγια της ΔΕΗ και θα είναι από τους χαμηλότερους στην Ευρώπη. Τέλος, αρχίζει από φέτος και θα 

ολοκληρωθεί του χρόνου, η διεύρυνση της φορολογικής βάσης. Ώστε να επιβαρύνονται όλοι πιο δίκαια». Ο κ. 

Σαμαράς είπε ακόμη ότι στην επόμενη αναθεώρηση του Προγράμματος, τον Ιούνιο, θα εξεταστεί η μείωση και 

άλλων φορολογικών συντελεστών, όπως είναι ο ΦΠΑ στην εστίαση. Ο πρωθυπουργός προανήγγειλε ότι θα 

ενεργοποιηθούν προγράμματα για τη στήριξη των ανέργων και των νοικοκυριών, που δεν έχουν κανέναν 

εργαζόμενο, με χρηματοδότηση από κοινοτικούς πόρους, ενώ παράλληλα ξεκινούν πιλοτικά προγράμματα για 

ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα και για περίθαλψη 100.000 μακροχρόνια ανασφάλιστων πολιτών. Ειδική αναφορά 

έκανε στο πρόγραμμα για την απομάκρυνση 15.000 δημοσίων υπαλλήλων ως τα τέλη του 2014, από τους 

οποίους, 4.000 ως το τέλος της φετινής χρονιάς. Εξήγησε ότι «αυτό το μέτρο αφορά υπαλλήλους που έχουν 

καταδικαστεί για ποινικά αδικήματα ή για πειθαρχικά παραπτώματα, ή θα φύγουν οικειοθελώς, ή των οποίων οι 

θέσεις θα καταργηθούν. Το σημαντικό, όμως, είναι ότι στη θέση τους θα προσληφθεί ίσος αριθμός -ένας προς 

ένα- νέων παιδιών με κριτήρια αξιοκρατικά. Για καθέναν απ' αυτούς που αποχωρούν θα προσλαμβάνεται ένας 

νέος, με απόλυτα αξιοκρατικό τρόπο. Δεν είναι αυτό «ανθρωποθυσία», όπως λένε κάποιοι, δηλαδή να διώχνεις 

«επίορκους» και να προσλαμβάνεις νέους και άξιους. Είναι ποιοτική αναβάθμιση του δημοσίου. Και είναι και 

απαίτηση της ελληνικής κοινωνίας». Ο πρωθυπουργός σημείωσε ότι για πρώτη φορά το όποιο «δημοσιονομικό 

κενό» καλύφθηκε χωρίς πρόσθετα περιοριστικά μέτρα. Πρόσθεσε ότι η έκθεση της τρόικας αναγνωρίζει ότι η 

Ελλάδα πετυχαίνει τους στόχους της, ότι ο προϋπολογισμός του 2012 πήγε καλύτερα από τις προβλέψεις, ενώ και 

το πρώτο τρίμηνο του 2013 πηγαίνει πάλι καλύτερα από τις εκτιμήσεις, καθώς επίσης ότι η αποπληρωμή των 

ληξιπρόθεσμων οφειλών του δημοσίου που έχει ήδη αρχίσει και ολοκληρώνεται στις επόμενες εβδομάδες η 

ανακεφαλαίωση των τραπεζών. Έτσι θα επανέλθει ρευστότητα στην αγορά και θα σταματήσει η ύφεση που 

ταλαιπωρεί τη χώρα για έξι χρόνια, είπε. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Κύπρος: Μέτρα για επανεκκίνηση της οικονομίας αποφασίζει το υπουργικό συμβούλιο 
Συνεδριάζει από το πρωί  και εκτιμάται ότι θα συνεχισθεί και αύριο,  το υπουργικό συμβούλιο της Κύπρου, για 

τη μελέτη μέτρων επανεκκίνησης της οικονομίας, μετά το "κούρεμα" των τραπεζικών καταθέσεων και την 

εφαρμογή της σύμβασης του μνημονίου. Τα νέα μέτρα αναμένεται να ανακοινωθούν την ερχόμενη Πέμπτη. Από 

την πλευρά του ο υπουργός Εμπορίου Γιώργος Λακκοτρύπης δήλωσε ότι τα μέτρα θα είναι θεσμικού χαρακτήρα 

που θα συμβάλουν στην επανεκκίνηση της οικονομίας, ενώ θα ληφθεί απόφαση για ορισμένα αναπτυξιακά έργα 

που μπορούν και θα πρέπει να προωθηθούν άμεσα. Μεταξύ των έργων που εκτιμάται ότι θα συζητηθούν, 

προβλέπεται να ληφθούν αποφάσεις για την κατασκευή μαρινών και γηπέδων γκολφ, τη δημιουργία ενεργειακού 

κέντρου, καθώς επίσης και τεχνολογικού πάρκου. Ακόμη, θα συζητηθούν τρόποι ενίσχυσης τόσο των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων, όσο και η εγκατάσταση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ειδικά φωτοβολταϊκών. 
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Ευρώ: υπάρχουν εργαλεία στήριξης; 
Με εργαλεία όπως ο μηχανισμός χρηματοπιστωτικής σταθερότητας, το δημοσιονομικό σύμφωνο και η 

τραπεζική ένωση, οι πολιτικοί επιχειρούν να σταθεροποιήσουν το «ευρωοικοδόμημα». Αμφιβολίες διατυπώνουν 

οι οικονομολόγοι.  

Όταν ένα κράτος αντιμετωπίζει πρόβλημα υπερχρέωσης ένας τρόπος απεγκλωβισμού είναι το εργαλείο του 

πληθωρισμού: Τυπώνει νέο χρήμα, το καθιστά φθηνότερο κι έτσι μπορεί να αποπληρώσει τα χρέη του. Το 

ενδεχόμενο μίας στάσης πληρωμών είναι σπανιότατο, ακόμη κι αν οι δανειστές δεν λάβουν πίσω το σύνολο των 

χρημάτων τους Τη δυνατότητα αυτή, ωστόσο, δεν την έχει μία χώρα-μέλος μίας ένωσης κρατών με κοινό 

νόμισμα. Σε αυτήν την περίπτωση το υπέρογκο κρατικό χρέος αυξάνει τον κίνδυνο στάσης πληρωμών, με 

αποτέλεσμα οι επενδυτές να απαιτούν υψηλότερα επιτόκια δανεισμού ή να αρνούνται να συνάψουν νέα δάνεια. 

Αυτή είναι τα τελευταία χρόνια η δραματική πραγματικότητα για πολλά κράτη της ευρωζώνης. 

Η συμβολή του δημοσιονομικού συμφώνου 

Μία πραγματικότητα που αντικατοπτρίζει το κατασκευαστικό λάθος της ευρωζώνης σύμφωνα με τον Γιούργκεν 

φον Χάγκεν, διευθυντή του γερμανικού Ινστιτούτου για τη Διεθνή Οικονομική Πολιτική, ο οποίος θεωρεί 

ανεπαρκή το μηχανισμό χρηματοπιστωτικής σταθερότητας ESM. Όπως λέει, «αυτός έχει οικοδομηθεί πάνω 

στην υπόθεση ότι μία κρίση χρέους στην Ευρώπη μπορεί να υπάρχει πάντα μόνο σε κάθε κράτος ξεχωριστά και 

αν είναι δυνατόν μάλιστα μόνο σε ένα μικρό κράτος». Σε περίπτωση που απαιτούνταν η στήριξη μεγάλων 

οικονομιών όπως της Ιταλίας και της Ισπανίας, τα διαθέσιμα κεφάλαια του ESM θα εξαντλούνταν ταχύτατα. Τα 

κεφάλαια αυτά θα μπορούσαν θεωρητικά να αυξάνονται διαρκώς σε περίπτωση ανάγκης, ωστόσο αυτό θα 

οδηγούσε τελικά σε όξυνση της κρίσης χρέους στην Ευρώπη. Οι αισιόδοξοι εκτιμούν, ωστόσο, ότι το παραπάνω 

σενάριο δεν θα επιβεβαιωθεί, επικαλούμενοι το ισχύον από την αρχή του χρόνου δημοσιονομικό σύμφωνο. Τα 25 

ευρωπαϊκά κράτη-μέλη που το συνυπέγραψαν δεσμεύονται να τηρούν τους κανόνες δανεισμού που ορίζουν τα 

κριτήρια του Μάαστριχτ, αλλά και να εισαγάγουν στη νομοθεσία τους το λεγόμενο χρεόφρενο. Ο φον Χάγκεν 

παραμένει, ωστόσο, επιφυλακτικός: «Το δημοσιονομικό σύμφωνο βασίζεται στην ιδέα ότι γίνεται πιο αυστηρή η 

εποπτεία της δημοσιονομικής πολιτικής στα κράτη-μέλη. Αλλά, σε τελευταία ανάλυση, το αντικείμενο της 

εποπτείας δεν είναι η εφαρμογή της δημοσιονομικής πολιτικής, αλλά ο σχεδιασμός της». Από την πλευρά του ο 

Άχιμ Βάμπαχ, διευθυντής του Ινστιτούτου Οικονομικής Πολιτικής του Πανεπιστημίου της Κολωνίας 

προειδοποιεί ότι είναι λάθος να απορρίπτει κανείς το δημοσιονομικό σύμφωνο με το επιχείρημα ότι κανείς δεν 

πρόκειται να το εφαρμόσει. Όπως εξηγεί, «δεν υπάρχει άσπρο ή μαύρο, αλλά πάντα γκρι. Ακόμη και τα κριτήρια 

του Μάαστριχτ που δεν εφαρμόστηκαν, είχαν αποτέλεσμα. Ήταν πολιτικά επώδυνο να υπερβεί κανείς το 3% στο 

δημοσιονομικό έλλειμμα». 

Δεν αποκλείεται το σενάριο εξόδου κάποιου «ισχυρού» 

Κι αν το δημοσιονομικό σύμφωνο επέφερε κάποιες βελτιώσεις, ο τραπεζικός τομέας παραμένει μία σημαντική 

εστία προβληματισμού στην ευρωζώνη. Η σχεδιαζόμενη τραπεζική ένωση στοχεύει στο να περιορίσει τον 

κίνδυνο η χρεοκοπία μεμονωμένων τραπεζών να αποσταθεροποιήσει ολόκληρη την ευρωζώνη. Σύμφωνα με τις 

πιο αισιόδοξες προβλέψεις ειδικών, η τραπεζική ένωση θα είναι έτοιμη να λειτουργήσει από το 2015. Μέχρι τότε 

πολλοί εναποθέτουν τις ελπίδες τους για διατήρηση της συνοχής της ευρωζώνης στις δράσεις της ΕΚΤ. Είναι 

δύσκολο να προβλέψει κανείς με ασφάλεια τις εξελίξεις. Ο πρόεδρος του Κέντρου Ευρωπαϊκών Οικονομικών 

Ερευνών Κλέμενς Φουστ πάντως δεν μπορεί να αποκλείσει το ενδεχόμενο κάποια ισχυρή χώρα όπως η 

Φινλανδία να εγκαταλείψει το ευρώ, αρνούμενη να συνεχίσει να ενισχύει οικονομικά της χώρες της περιφέρειας 

του ευρώ. Ο Κλέμενς Φουστ εκτιμά μάλιστα ότι ένα τέτοιο σενάριο δεν θα προκαλούσε σοβαρά ρήγματα. 

Αντιθέτως, επισημαίνει, «ένα άλλο, πιο δύσκολο σενάριο θα ήταν τα κράτη της περιφέρειας να μην 

κατορθώσουν να προσαρμοστούν και μετά από τρία ακόμη χρόνια ύφεσης να πουν: αποχωρούμε, επειδή δεν 

έχουμε καμία ελπίδα». 
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